

## Из отчетного доклада горкома ВКП(б) на IX городской партийной конференции

30—31 января 1945 г.

Со времени VIII городской партийной конференции прошло почти 5 лет. Свыше 3,5 лет городская партийная организация работала в условиях Великой Отечественной войны.

Работа всей областной и городской партийных организаций проходила за этот отчетный период под лозунгом «Все для фронта!»

В первые же дни войны по инициативе партийной организации в Омске была сформирована добровольческая бригада сибиряков, в нее вошли лучшие люди нашей партийной организации, лучшие патриоты нашей Родины. Наши земляки-сибиряки покрыли себя бессмертной славой в борьбе с фашистскими захватчиками.

Известно, что сибирские полки, в том числе и омичи, сыграли решающую роль в обороне Москвы и Сталинграда и показали чудеса храбрости и героизма на всех фронтах Великой Отечественной войны. Мы можем гордиться своими воинами-сибиряками.

В мужестве, героизме не уступали омичи, оставшиеся в тылу. У нас есть чем отчитаться перед фронтом. Известно, что промышленность Омской области, и в первую очередь города Омска, за время войны дала для Красной Армии немало вооружения и боеприпасов.

Достаточно сказать, что выпуск промышленной продукции за годы войны возрос в 6 с половиной раз. Колхозное крестьянство нашей области за время войны да-

ло фронту 120 миллионов пудов хлеба, много продуктов животноводства и других продуктов сельского хозяйства.

За годы войны трудящиеся города Омска внесли в фонд обороны страны около 250 миллионов рублей. На средства трудящихся построены 5 бронепоездов, два поезда-бани. Собрано и послано на фронт защитникам Родины более 275 тысяч посылок, на сумму свыше 17 миллионов рублей.

Партийной организацией была проведена большая работа по оказанию помощи семьям военнослужащих.

Трудящиеся города Омска за время войны дали взаимы своему государству 474 миллиона рублей.

Большая работа также проделана по организации лечения раненых бойцов. В городе Омске было организовано 24 госпиталя и за этот период в наших госпиталях восстановлено здоровье тысячам бойцов и командиров Красной Армии, которые при помощи большой, самоотверженной работы наших медицинских работников в значительной части возвращены на фронт.

За время войны город Омск оказал также огромную помощь нашей Красной Армии в деле подготовки военных командных кадров. Имеющиеся училища в городе Омске за время войны подготовили многие тысячи высококвалифицированных офицеров, командиров для нашей Красной Армии.

За отчетный период наш город неузнаваемо вырос и превратился в один из крупнейших промышленных центров Сибири.

## О РАБОТЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТРАНСПОРТА

Перед городской партийной организацией в области промышленности война поставила очень сложные и ответственные задачи.

Во-первых, необходимо было немедленно, как требовала военная обстановка, перестроить всю существующую промышленность на военный лад, на производство оружия и боеприпасов.

Во-вторых, и что самое главное, необходимо было в самый короткий срок разместить эвакуированные в

наш город из западных областей предприятия, разместить рабочих, инженерно-технических работников, а их прибыло в 1941 году свыше 150 тысяч человек, необходимо было быстро построить потребные производственные площади, смонтировать оборудование и начать давать продукцию для фронта.

С этой большой и ответственной задачей городская партийная организация справилась вполне успешно.

Рабочие, инженерно-технические работники, находящиеся в исключительно тяжелых условиях, не считаясь с огромными лишениями, самоотверженно выполняли свой патриотический долг перед Родиной. Коммунисты и комсомольцы показывали личный пример самоотверженной работы.

В итоге этой большой созидательной работы город Омск за время войны превратился в один из промышленных индустриальных городов нашей страны. Заново созданы новые отрасли производства. Построены и пущены в ход десятки новых и вполне современных промышленных предприятий.

Капиталовложения на эти цели за отчетный период составили более 987 миллионов рублей.

За отчетный период в городе построено и сдано в эксплуатацию 441 708 квадратных метров производственных площадей. В настоящее время большинство предприятий города в основном обеспечено производственными площадями и оборудованием.

Вместе с ростом предприятий также бурно шел рост рабочего класса. Если в 1940 году было рабочих и служащих, занятых в промышленности и транспорте, 49 тысяч человек, то на 1 января 1945 года мы имеем 152 тысячи человек.

Рост выпуска промышленной продукции шел также за счет обучения и повышения квалификации вновь пришедших рабочих.

За отчетный период через школы ФЗО и ремесленные училища подготовлено квалифицированных рабочих 19 635 человек и обучено на предприятиях путем индивидуального и группового ученичества 27 300 человек.

Внедрено в производство свыше 13 тысяч рационализаторских предложений, что дало экономии государству свыше 56 миллионов рублей.

Однако наиболее важным источником повышения производительности труда и увеличения выпуска продукции за отчетный период явилось широко развернувшееся социалистическое соревнование.

Большое значение в производительности труда сыграли комсомольско-молодежные фронтовые бригады. В 1944 году на предприятиях города насчитывалась 2 331 такая бригада, из них фронтовых — 727, гвардейских — 238.

В связи с этим резко поднялась производительность труда.

Выработка на одного рабочего в 1944 г. по сравнению с 1940 годом выросла более чем на 200%. В промышленности и на транспорте выросли сотни и тысячи подлинных героев.

Самоотверженный труд трудящихся города Омска высоко оценен партией и правительством. За годы войны награждено орденами и медалями 1 265 человек лучших людей нашей промышленности. Многие наши заводы не раз выходили победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании и получали знамена Государственного Комитета Оборона.

Особенно успешно справилась с выполнением государственного плана промышленность в прошлом, 1944 году. Государственный план промышленностью в целом за прошлый год был выполнен на 104,1 процента. Приrost, по сравнению с 1943 годом, составил 21,8 процента.

За отчетный период мощность омских электростанций возросла в 3 раза. Если в 1940 году полезный отпуск электроэнергии составил 60 миллионов киловатт-часов, то в 1944 году он составил 220 миллионов киловатт-часов.

Великая Отечественная война поставила перед работниками железнодорожного транспорта огромные задачи, предъявила железнодорожникам новые повышенные требования по обеспечению военных и народно-хозяйственных перевозок. Особенно ответственные задачи были поставлены перед нашей Омской железной дорогой.

Работники железнодорожного транспорта, как и весь советский народ, показали чудеса самоотверженной работы в помощь фронту. Они работали с небывалым напряжением.



В 1944 году Омское отделение перевезло военных и хозяйственных грузов на 53,8 процента больше, чем в 1940 году. За время войны на Омском узле выросли новые вожаки лунинского движения, родились новые методы стахановско-кривоносковского труда.

Городская партийная организация проделала большую работу по созданию продовольственной базы, являющейся важнейшим дополнительным источником снабжения трудящихся.

В этом деле особая роль принадлежит нашим подсобным хозяйствам. Если в 1940 году, т. е. к VIII партийной конференции всего имелось лишь 55 подсобных хозяйств с посевной площадью в 5 755 гектаров, то в 1944 году число подсобных хозяйств возросло до 204 с посевной площадью в 31 383 гектара.

Таким образом, число подсобных хозяйств возросло в 4 раза, а посевные площади — больше чем в 5 раз.

Значительно увеличился валовой сбор продовольственных культур в подсобных хозяйствах. Только за прошлый год в подсобных хозяйствах собрано зернофуража 9 118 тонн, картофеля — 23 875 тонн, овощей — 22 365 тонн. Валовой сбор зернофуража увеличился, по сравнению с 1940 годом, в 9 раз, картофеля — в 7 раз и овощей — больше чем в 10 раз.

Если в 1941 году подсобные хозяйства совсем не давали молочной продукции, то в 1944 году надой молока составил 5 076 тысяч литров.

В 1944 году многие предприятия полностью обеспечили потребности общественного питания в картофеле и овощах за счет своих подсобных хозяйств.

За истекший период торговая сеть в городе несколько возросла, особенно резко увеличилась сеть общественного питания. Так, в 1940 году в городе было 56 столовых, а в 1944 году их уже имелось 253, т. е. увеличение в 5 раз.

За годы войны высшие и средние учебные заведения города, несмотря на огромные трудности, проделали большую работу по подготовке специалистов различных отраслей народного хозяйства.

Институты города за отчетный период подготовили и выпустили 2 564 специалиста, в том числе медицинский — 1 459, автодорожный — 202, сельскохозяйственный — 316, педагогический — 215, ветеринарный — 336.

За отчетный период в составе городской партийной организации произошли огромные изменения. За этот период городская партийная организация значительно выросла количественно и качественно.

Если в 1940 году городская партийная организация имела в своих рядах 7 230 членов и кандидатов партии, то на 1 января 1945 года городская партийная организация насчитывает 12 303 члена и кандидата партии.

Как видите, партийная организация за отчетный период выросла больше чем в полтора раза. Не менее значительные изменения произошли и в качественном составе. Если в 1940 году в составе городской партийной организации рабочих, занятых в промышленности, было 530 человек, то на 1 января 1945 года их насчитывается 3 094 человека, а количество коммунистов инженерно-технических работников увеличилось за этот период больше чем в четыре раза.

За отчетный период по всем партийным организациям города принято в партию 5 476 человек, а это значит, что половину городской партийной организации составляют коммунисты, вступившие в партию за годы войны. Это возлагает особую ответственность на городскую партийную организацию за воспитание вновь принятых коммунистов.

Сеть первичных партийных организаций за этот период выросла на 59. Всего сейчас имеется в городе 347 первичных партийных организаций.

Состав руководящих кадров — партийных, советских и хозяйственных — значительно изменился за время войны. С первых же дней войны большая часть руководящих работников ушла в Красную Армию. Потребовалась большая работа по их замене, по выдвижению новых работников.

Только за 1943—1944 годы вновь выдвинуто на различные участки работы около двух тысяч человек. В основной своей массе вновь выдвинутые товарищи честно оправдывают доверие партии и показывают неплохие образцы в работе. Здесь много можно было бы привести примеров хорошей работы вновь выдвинутых товарищей.

Омская городская партийная организация проделала значительную работу по повышению идейно-полити-

ческого, идеологического и теоретического уровня наших кадров. Шире стал применяться самостоятельный метод изучения истории и теории большевистской партии. В городской партийной организации самостоятельно работают над повышением своего идейно-политического уровня 3 100 членов и кандидатов ВКП(б).

В помощь самостоятельно изучающим марксизм-ленинизм горком ВКП(б) организовал вечерний университет марксизма-ленинизма с двумя факультетами: историко-партийный и философский. В этом университете обучаются 373 человека. В городе создано 4 районных вечерних партийных школы, 5 заводских, 5 лекториев для партийного и хозяйственного актива. Этими формами учебы охвачено 978 членов и кандидатов ВКП(б).

На первое января 1945 года в городе насчитывается 337 агитколлективов и 5 399 агитаторов. За это время многие коммунисты показали себя замечательными пропагандистами и агитаторами. Многие агитаторы в военной обстановке нашли новые, более живые, яркие формы политической агитации.

Регулярно проводятся собрания рабочих, вечера вопросов и ответов, хорошо поставлена наглядная агитация.

Молодежь является сейчас решающей силой на производстве, она решает успех дела на любом предприятии.

На предприятиях имеется свыше 2 750 комсомольско-молодежных бригад. Комсомольская организация города объединяет 23 750 человек.

Трудящиеся города Омска за последние годы и особенно в прошлом году оказали и оказывают огромную помощь сельскому хозяйству Омской области в проведении всех важнейших хозяйственно-политических кампаний.

[В работе] на селе участвовали тысячи трудящихся города, сотни руководящих партийных, советских и хозяйственных работников, помогая колхозам и совхозам области выполнять свои обязательства перед фронтом и страной.

В 1944 году сдано хлеба на 6 миллионов пудов больше [чем в] 1943 году.

Большую помощь промышленные предприятия за время войны оказали нашим МТС и совхозам в деле

снабжения их запасными частями для тракторного парка. Трудно переоценить эту помощь.

В этом отношении, как известно, хороший пример, хорошую инициативу проявили руководители завода, где директором тов. Задорожный. Этот завод, по существу, полностью оборудовал три МТС Таврического района.

Промышленные предприятия, шефствующие над МТС, должны рассматривать это как выполнение важнейшего государственного задания.

Омский облпартархив, ф. 14, оп. 17, д. 2, лл. 45—82. Подлинник.